

NOTICIERO GRANADINO

AÑO XVIII
NUMERO 5.910

FRANQUEO
CONCERTADO

DIARIO INDEPENDIENTE

Apartado de Correos, n.º 9 Teléfono, n.º 4

Redacción y Administración: REYES CATÓLICOS, 18.-1.º Y MARIANA PINEDA, 1

Sábado 3 de Septiembre de 1921

Número suelto, 10 céntimos

Imprenta: MANUEL PASO, 2

Idea, que hacemos nuestra

Una señora granadina, tan piadosa como ilustrada, cualidad ésta que se revela en un escrito que nos dirige, nos escribe una carta rogándonos hagamos pública una iniciativa suya, a la cual auguramos por anticipado un éxito completo, por que en este pueblo lleno de fé, que rinde culto ferviente a su Divina Madre, la Virgen de las Angustias, está latente y en germen en los pechos granadinos.

Para no quitar originalidad a la misma de nuestra distinguida comunicante, la publicamos a continuación, aunque con el propósito de dedicarle después unas líneas.

Dice así:
Sr. Director de NOTICIERO GRANADINO
Muy señor mío: Una granadina que estima mucho más tener por madre a la Virgen de las Angustias, que llevar en sus venas sangre de esforzados campeones del ejército español, tiene el honor de dirigirse a usted para indicarle lo siguiente.

Granada y su provincia, rebosante de patrio entusiasmo, se dispone a regalar un magnífico aeroplano de guerra, a los soldados que luchan por el honor de España, en el suelo africano.

No le parece bien iniciar en el período de su digna dirección la idea de que se coloque en el aeroplano «Granada» la imagen bendita de la Virgen de las Angustias, para que guarde y presida el bello aparato, como preside y guarda todas las cosas de Granada?

La imagen de la Virgen Santísima, que en Covadonga y en las Navas, en Córdoba y en Sevilla, en el Salado y en Granada, iba en los estandartes y banderas de las tropas cristianas, está pidiendo un puesto de honor en esta nueva cruzada contra las hordas agarenas.

La presencia de la Patrona amada sobre los campos del Rif, servirá de consuelo a sus hijos los granadinos que luchan tan gloriosamente en el campo de batalla, y enardecerá el valor de los que, viendo sembrar entre los moros el espanto y la muerte, emularán el heroísmo de aquellos valientes, que, al amparo de las banderas de María, reconquistaron a España.

Sea Granada la primera en poner esa nota de fe y de esperanza en su Virgen amada, para que imitada por las demás provincias, la gigante explosión de patriotismo, que se realiza en nuestra patria, sea como fué siempre en las guerras contra el moro, una explosión de fe cristiana y un grito de amor y de esperanza en la Santísima Virgen.

En espera de que esta idea se encare en su alma de periodista católico granadino, para que su verbo elocuente y entusiasta, prenda el fuego sagrado que se propaga primero en la prensa granadina, y luego en la de toda España; se lo ofrezca agradecida y confiada, en ver realizado tan hermoso proyecto.

UNA GRANADINA

Al finalizar la lectura de la sencilla y piadosa carta, precedente, todos los lectores estarán conformes con la idea que en ella se expone.

Nosotros, granadinos como quienes mas, y amantes como el primero de la amada Madre, ante cuya imagen nos enseñaron a orar las que nos dieron el ser, estamos de acuerdo con la iniciativa expuesta, y a su servicio ponemos nuestras fuerzas, escasas como nuestras pero entusiastas como ninguna.

Claro está que nuestra resolución, limitada por desentendimiento dentro del marco de una provincia y además, por un justo respeto a los entusiasmos religiosos de otros pueblos, la ponemos al servicio de la iniciativa expuesta, en cuanto a nuestra Patrona se refiere, que anhelamos y pedimos, tienda su manto protector desde el «aeroplano Granada» sobre los granadinos y sobre los españoles que defienden el interés nacional en el vecino continente.

Y limitamos nuestra actitud, porque juzgamos que cada pueblo tendrá la misma y legítima aspiración, de que la Bendita Madre, en la advocación en que la veneran, vaya en el aeroplano que costean, a derramar fe, consuelo y fortaleza sobre los hijos de aquellas localidades.

Cuente, pues, nuestra comunicante, con el apoyo resuelto de NOTICIERO GRANADINO para su feliz iniciativa, que la acredita de granadina y española, ya que la mujer de esta tierra halló siempre la fortaleza para su alma en las puras e incommovibles creencias católicas.

CRONICA MADRILEÑA

¿Hay crisis?
Ha llamado la atención y ha sido muy comentada la frase del señor Cierva al regresar de Melilla.

Recientemente dijo que comprendido con las cuestiones militares iba olvidándose de la política, pero sin embargo al llegar a Madrid, sus primeras frases fueron para preguntar que hay de crisis?

Posteriormente al pedirle aclaraciones a sus palabras dijo que había sido una frase, pero como dicen los castizos, otra le quedaba dentro y esa otra era la situación, que dejó el al salir de Madrid.

La brevedad del viaje no tuvo más fundamento que esa situación que había dejado y esta era la siguiente:
El señor Maura interpetando ampliamente el ofrecimiento que los ramos liberal se le habían prestado se dispuso a nombrar Gobernadores civiles a varios liberales y los jefes respectivos pusieron reparo, llegando hasta decir que no daban ni un solo nombre.

Entonces el jefe del Gobierno, que sabido es, no tiene interés por el cargo, creyó haber rectificado de criterio y conducta por parte de los liberales y como al aceptar el poder fué en las condiciones conocidas, estimaba que roto el pacto tampoco tenía él ningún compromiso con nadie.

Claro es que todo esto ocurría no a la vista del público sino en lo más íntimo del solar del Gobierno, pero como el señor Cierva sabía lo que estaba pasando al llegar a Madrid suponía que ya era del dominio público y por esto preguntaba ¿qué hay de crisis?

La crisis ha quedado conjurada porque los liberales transigen, no son momentos estos para desear alcanzar el poder, la situación es bastante comprometida para lanzarse a pedir la gobernación del país, es más cómodo permanecer en un balneario o en la finca propia de recreo leyendo tranquilamente lo que dicen los periódicos.

Indiscutiblemente influencias poderosas tuvieron también que intervenir para obligar a los rebeldes a transigir. Esto es lo que ha ocurrido según refería un conspicuo político que acompaña siempre a los reporters en sus informaciones. Dejemos pues a él la responsabilidad si de aquella vinieran rectificaciones.

V. SAULNIER

NUESTRA ACCIÓN EN ÁFRICA

COMENTARIOS

Una parte de la opinión quiere deducir pesimismo doloroso del relato que los informadores hacen del último hecho de armas librado en Melilla. Disculpa a los ánimos deprimidos su calidad de profanos en la materia. Porque lejos de significar un revés para nuestro Ejército el incidente provocado por la emboscada en que cayó el camión blindado, es un suceso afortunadísimo en sus consecuencias para nosotros.

Hay un detalle que revela de modo evidente nuestra victoria absoluta, indiscutible: el saqueo por nuestras tropas de los aduares de Mezquita. Sin un verdadero aniquilamiento de la jarca agresora, sin una total dispersión del enemigo, nuestras unidades habrían realizado un repliegue defensivo tan pronto quedara dominado el adversario. El saqueo, requiere dispersión de fuerzas, imposible cuando hay que contrarrestar fuerzas contrarias, imprudente si quedan núcleos en condiciones de reaccionar. Y sabida es la facilidad con que los moros pasan de la retirada en el mayor desorden, a la acometida más brava.

Pero hay otros motivos de orden técnico que deshacen todo pesimismo. La columna Sanjurjo, llegó, por primera vez en esta campaña, casi a envolver a la morisma. Componían la jarca unos dos mil hombres, cuyo desfile en retroceso, por grupos compactos, representaba objetivos maravillosos de fuego útil. La fusilería por descargas cerradas, las ametralladoras con sus fuegos automáticos, hubieron de causar, forzosamente, estragos incalculables en las filas enemigas. Da idea de la eficacia de esos fuegos, la parada casi en seco de los que comenzaron pidiendo a voces las fusilas, en anticipado regocijo por el supuesto fácil botín, y la desesperada fuga de combatientes no más allá de sus madrigueras fortificadas. Porque los aguajes que sirven de refugio a los jarques, están defendidos por sucesivas de trincheras, dos por línea, y en las distintas que utilizan hábilmente para esas fases de sus luchas. Despejadas esas posiciones para buscar en la lucha, acusa un verdadero pánico demoralizador.

Tuvimos bajas, ¿cómo no?, muy sensibles, pero insignificantes en relación con el efecto moral y material alcanzado. La principal ventaja de aquel combate, fué la de producir quebranto en la jarca. Todo coeficiente de energía que se le reste ahora, será un menor esfuerzo preciso en la hora del avance. Y además, empezará a convencerlos de lo que parecen haber olvidado, esto es, de que no son ellos los que han de ejercer de iniciadores ni mucho menos serán los que señalen el escenario de la tragedia, sino que tendrán que aceptar nuestras iniciativas y acudir al terreno que convenga a nuestros designios.

La emboscada al camión, es un detalle sin la menor importancia, como tampoco la tiene el que hayan caído a ganos proyectiles sobre el Barrio Real. El emplazamiento de este barrio, límite urbano de Melilla, es análogo al de nuestra Gran Vía respecto del Al bayzín. ¿Quién se alarmaría porque unas piedras arrojadas por un niño desde el Carril de la Lona, cayeran sobre la Plaza de la Cuna?

No se ofusquen, pues, los vehementes e impresionables por cosas de efecto insignificante, y pongan freno a sus alarmas que, casi siempre, tienen la misma consistencia que las producidas por el hecho comentado.

JULIO CÉSAR

En Austria la vida es 98 veces más cara que en 1914

Según una memoria de la comisión austriaca de estadísticas, el coste de la vida en Austria, es 98 veces más elevado, que en 1914. El gasto medio mensual, de una familia de cuatro personas que se elevaba a 162 coronas antes de la guerra, alcanza en efecto en la hora actual, la cifra de 15.940 coronas.

En marzo último, el coste de la vida era de 13.103 coronas, lo que parece indicar que el precio de la vida continúa aumentando en Austria.

DE MADRID

La jefatura de los conservadores

Vengo de hablar con don Fulanito. Don Fulanito es un hombre que no concebía su vida fuera del Salón de Conferencias y de la central de Teléfonos. Quiero decir con ello, que cultiva con asiduidad y entusiasmo el deporte de la política.

Por causas que, naturalmente, no interesan al lector, me he visto obligado a pasar con don Fulanito un rato bastante largo. Demasiado largo, tal vez... Hubiera sido completamente inútil todo esfuerzo encaminado a mantener una conversación que no se relacionase con la política. Hubo pues, que resignarse, y hablar de política.

Por si al lector de NOTICIERO le interesan estas cosas, ahí va una sucinta referencia de cuantas dijo, profusa y hasta elocuentemente, mi respetable amigo.

Quién ignore que el partido conservador, o mejor, el partido liberal-conservador, tiene ya prejuzgada en firme la cuestión de su jefatura, o es que no quiere enterarse, o es un isidoro de la política. La hueste que la muerte Dato ha dejado acéfala tiene ya su capitán.

Este no es otro que Sánchez Guerra... No cabe, pues, hablar ya de candidato alguno. Claro que a tal solución no se ha llegado así como así. Para que pudiese prosperar, había que contar con Bugallal, representante de una fuerza considerable. Pero Bugallal no ha estado remiso en exponer, por anticipado su renuncia a toda jefatura. Dos años de ministro permanente le han enseñado que gobernar es, en efecto, cosa dura, grave y expuesta. Hombre modesto, enemigo de luchas, se sentía completamente feliz si algún día preside el Parlamento. Esto le permitirá seguir enviando amigos a los Consejos de la Corona, y vivir sin grandes responsabilidades políticas. De suerte que por el lado de Galicia, Sánchez Guerra nada tiene que temer, y si mucho que agradecer.

Aparte de este considerable refuerzo, conditio sine qua non para que la jefatura del político cordobés se consolidase, hay que tener en cuenta otras adhesiones y colaboraciones. Veámoslas. Se le han incorporado casi todos los ex ministros que siempre se distinguieron por su devoción personal a Dato, como Prado Palacio, por ejemplo, y el marqués de Portago. Se le han sometido aquellos otros existimos, más o menos discolos, como Bergamín y Burgos Maza, que transigen con la jefatura de Sánchez Guerra, como *mal menor* respecto a una funesta disgregación del partido; se han agrupado en su torno elementos conservadores que gustaron de vivir fuera de una ostensible disciplina política, como Julio Amado... Unase a todo esto el nutrido contingente de amigos con que ya contaba el actual presidente del Congreso, y juzguese de la verdad inconmovible que significa afirmar, que el partido conservador continúa unido e indivisible.

Claro que no cabe negar los hechos adversos, o al menos, no favorables. Estos son: la actitud displicente del vizconde de Eza, que parece inclinado a separarse de la política activa; el

giro que la expresada cantidad, al excelentísimo señor Ministro de la Guerra, quedando de ustedes afectísimo s. s. y amigo q. e. s. m., Luis Jiménez Pajarero.

gesto expectante de Cañal, que profesa la doctrina de que el jefe debe ser aquél prohombre a quien el Rey conceda en su día, la confianza para formar Gobierno, y la repulsa, más o menos ostensible, de Sánchez de Toca y su yerno Lema, que preferirían la jefatura de Alendosalazar, por aquello de que es viejo y de que no tiene ambiciones... La proclamación de Sánchez Guerra fué acordada; más aún, decidida en principio. ¿Cómo ha de exteriorizarse? Eso es lo que no se sabe, y lo que el tiempo ha de ir revelando. La forma protocolar no tiene importancia. Banquete, Asamblea... ¡qué más dá! Lo que importa ya está resuelto...

Advertirá el lector, indudablemente, lo que yo advertí ya. Esto es: ¿Y Maura? ¿Y Cierva?... Maura no representa incógnita alguna: su actitud enteramente hostil a los grandes partidos, le fuerza a mantenerse completamente indiferente a ese pleiteo interior de los conservadores. Allí ellos, piensa, sin duda, para su interior el ilustre estadista.

Otra cosa es Cierva... El ministro de la Guerra sabe perfectamente que la jefatura no puede venir a sus manos. El grueso del partido no le profesa la amistad, la devoción, que son necesarias. Esta es la verdad: él mismo la conoce. No conducirá a nada ocultarla. Las escasas simpatías de Cierva entre sus correligionarios queda demostrada con un hecho inequívoco. Este: Cuando Dato murió, los camaradas que se sintieron huérfanos, buscaron nueva sombra protectora. Se adscribieron unos, al grupo de Bugallal; otros, al de Sánchez Guerra; alguno, incluso, ofreció su colaboración al «soldado desconocido».

No faltó quien, cerrando los ojos, ante la fría hosquedad de Sánchez de Toca, acudiese a su casa, en son de legiónarlo... ¿cuántos diputados, o senadores pesó Cierva? Los que creen saben estas pequeñas incidencias de la política, afirman que dos tan solo: el diputado por Torroella de Montgrí, y el diputado por Tortosa...

Don Juan de la Cierva continúa con el banderín de enganche alzado: ya es tarde, y él lo sabe... ¿Se prestará a convivir con los demás jefes de grupo en el partido que Sánchez Guerra trata de reconstruir? Es posible. ¿Entorpecerá toda reorganización, siguiendo la política clásica del perro del hortelano? También podría ser.

Nada más me dijo don Fulanito. Es poco sin duda; pero verdad de los pies a la cabeza.

El país seguirá pensando que el partido conservador, con un jefe o con otro, continuará siendo una rueda más de nuestra apollada y gastadísima maquinaria política. Pero los que *cada día* asistan a estas querrelas minúsculas con cierta curiosidad, saben ya a que atenerse respecto al pleito actual.

EME.

Granada y la campaña de Marruecos

Centro obrero del Ave Maria

A Dios rogando y con bolsillo y corazón obrando. Este debe ser el lema de todos los que estamos en la Península mientras nuestros soldados luchan y manejan la maza en los campos africanos, nosotros debemos pedir a Dios sin cesar por el triunfo de nuestros hermanos, abrir nuestros bolsillos y ayudar a heridos, enfermos o prisioneros.

En las actuales circunstancias, esto es lo que harán en la medida de sus fuerzas los obreros de nuestro Centro, a cuyo efecto abrieron la suscripción de la que nuestros lectores tienen conocimiento y a la que unimos los siguientes donativos:

Suma anterior, 94'05 pesetas.
D. José Jiménez de la Rosa, 2; don Santos Fernández Santos, 5; don Inocencio López, 2; don José Valverde Martín, 1; don Eduardo Cuéllar, 5; don Gabriel Collado Ruiz, 2; una señora, 2; don Francisco F. Roldán, 2; don L. M. F., 2; don M. B., 1; don José León Reyes, 2; don Ramón Ros Sánchez, 2.

Adelante; los pueblos que no han perdido los sentimientos de Religión y Patria, son invencibles, y apesar de los defectos del pueblo español, hemos de confesar con verdadera satisfacción, que aun queda algún resto de valor y fe de nuestros antepasados. Dios nos ayude y ahuyente para siempre la tormenta que se cierne sobre nosotros.—Pedro Manjón.

Continúa abierta la suscripción hasta el próximo a las seis de la tarde.

Voluntario para Marruecos

El herrador del regimiento de caballería de Lusitania, don Antonio García Cappa, quien ha tenido la desgracia de que no le haya correspondido ir a Melilla con las fuerzas de su regimiento, que han marchado a la plaza africana, se ha dirigido a su coronel, pidiéndole

giro la expresada cantidad, al excelentísimo señor Ministro de la Guerra, quedando de ustedes afectísimo s. s. y amigo q. e. s. m., Luis Jiménez Pajarero.

Suscripción para los heridos en la campaña de Melilla

Cantidades ingresadas ayer en el Banco Hispano Americano:
Suma anterior, 9.391'28.
D. Luis García Rodríguez, postulado en el pueblo de Fuente Vaqueros, por las señoritas Eloisa y Matilde Palacios, Isabelita García Ríos, Angelita Gálvez, Virginia González y Amelia Egea, 141; don M. G. T. 1'50; presidente de la Sociedad hoteles, fondas, cafés y similares, 200; excelentísimo señor Gobernador civil, de Guadix, don José Quile, 163'50; don Francisco Muñoz Lupión, 5.—Total 9.902'28 pesetas.

Para el aeroplano Cantidades ingresadas ayer en el Banco Hispano Americano:
Suma anterior, 30.574'50 pesetas.
El presidente de la Sociedad de hoteles, fondas, cafés y similares, 100 pesetas; señores Lorca y Ortiz, 50; don Francisco Muñoz Lupión, 5.—Total, 30.729'50 pesetas.

Ingresos efectuados en el Banco Español de Crédito para la suscripción del aeroplano «Granada»:
Sumas anteriores, 6.330'05 pesetas.—Doña Natividad Ateiza R. Tello, viuda de Gómez de las Cortinas, 250. Total, 6.580'05 pesetas.

El aeroplano «Granada» El conde de Agreia ha enviado al Gobernador civil un telegrama en el que le da cuenta de haber dado órdenes para que en su nombre le entreguen con destino a la suscripción del aeroplano «Granada», 2.000 pesetas.

El diputado provincial don Juan Luis Trecastra, ha contribuido con 250 pesetas para la suscripción del aeroplano e igual cantidad con destino a la de los heridos.
El notable pintor señor Latorre ha regalado un cuadro que será rifado y cuyo producto será dedicado a engrasar la suscripción para adquirir el aeroplano.

Los emboscados En la guerra europea fueron objeto de las más severas censuras aquellos que apelaban a todos los recursos para no acudir a las líneas de fuego.

Para los que desertaron o que residieron en el extranjero, no acudieron al llamamiento que les hizo la patria, hubo sanciones muy duras, que ni aun después de hecha la paz han sido levantadas. Pues bien, aquí se impone algo análogo.

Afortunadamente el número de los emboscados es muy reducido, pero no por esto debe desprejiciarse, sino que para ejemplo debe adoptarse una sanción severa.

Las autoridades de Melilla, en una orden de la plaza hicieron presente con toda claridad, cual sería su actitud contra los que apelaban a toda clase de recomendaciones para sostener en los destinos de la plaza.

Conviene que en la península se haga también algo en ese sentido a fin de que nadie eluda el cumplimiento de sus deberes, pues hay casos tan recientes que deben servir de ejemplo para no eludir esos compromisos.

Me refiero al del hijo del señor Sánchez Guerra. Otro se ofreció anoche, el del hijo del señor Ministro de Marina y el de los que le acompañaban a Melilla.

El espectáculo que ofreció la estación del Mediodía era hermosísimo. Un puñado de jóvenes de los más floridos de nuestra aristocracia que marchaba poseído de gran entusiasmo a dar su sangre por la patria y allí al pie del tren, personas de la política y de la banca, personas poderosas en el sentido de la influencia y el dinero que apoyaban de corazón la marcha de los que representaban su sangre.

La ovación del público era sincera para los que marcharon a luchar y para los que pudiendo librarles de ese deber, no solamente no lo hicieron, sino que apoyaban su decisión.

Ante estos hechos el emboscado es el ser más desprejiable y como tal debe tratarse.

V. S.

Intento de estafa

El comandante del puesto de la Guardia civil de Guadix comunica al Gobernador civil, que el día 29 del pasado mes se presentó un individuo en la casa de banca de los señores J. López e hijos de don Juan López Requena, presentando una carta orden de la sucursal del Banco Hispano Americano, en esta plaza, que intentó cobrar y que ascendía a 32.678'90 pesetas.

Sospachando los funcionarios del banco que se tratase de una estafa, presentaron la oportuna denuncia a la Guardia civil que después de las pesquisas llevadas a cabo, consiguió detener al individuo que intentó realizar la estafa, llamado José Santiago Andujar, de 28 años, vecino de Granada y que se hospedaba en la fonda del Comercio de aquella ciudad.

A las preguntas que se le hicieron por la benemerita, se confesó autor de la falsificación del referido documento.

Un rasgo del Magisterio español

Sobre un llamamiento a los maestros españoles

Hace pocos días la Asociación Nacional del Magisterio Primario publicó un llamamiento dirigido a los maestros españoles, invitándonos para contribuir con un día de nuestros haberes para la patriótica iniciativa de adquirir material de guerra y regalárselo a nuestro glorioso ejército que pelea en África.

La idea no ha caído en el vacío. Varias Asociaciones provinciales han acogido con cariño la iniciativa, y dado el patriotismo de los maestros de mi patria, es de esperar que aquella se extienda por doquier, convirtiéndose pronto en risueña realidad.

Pero la familia del Magisterio es muy numerosa. Con un pequeño esfuerzo nuestro podremos realizar un acto digno de educadores de multitudes, que sirva de emulación para las demás clases sociales, principalmente para las pudientes, para las que tienen grandes negocios, para las que cobran rentas exorbitantes, para los diputados (que todos están dando pruebas de tacaños en esta ocasión), y son, precisamente, los que debieran interesarse más por que el honor de España no quede mancillado.

Y así como los maestros, los pobres postergados de siempre, cuando ven a su patria en peligro, no dudan en sacrificar el pan de un día de sus humildes bogares, con tal de que el ejército de su patria no carezca del material necesario, pudiera ser también que las clases privilegiadas, siguiendo su ejemplo, donaran «un día de sus rentas al año» para tan patriótico fin...

Y, puesto que el llamamiento de la Asociación Nacional no dudamos será respaldado por todo el Magisterio español, y a nosotros permitimos exponer la siguiente idea, por si la Nacional y todos mis demás compañeros la creyesen digna de ser tomada en consideración:

La plantilla del Magisterio Primario importa actualmente 78.605.000 pesetas. Deduciendo de esta cantidad el 11 por 100 de descuento medio, queda un líquido de 69.958.450 pesetas, correspondiendo, por tanto, un haber diario de 191.666 pesetas, aproximadamente.

Con esta suma puede el Magisterio español hacer al ejército de su patria uno de estos dos regalos:
1.º Cinco aeroplanos sistema «Breguet», que a 35.000 pesetas, importan 175.000, y el resto de pesetas 16.666 puede invertirse en libros, periódicos y revistas, que serían distribuidas entre los soldados del frente para fortalecer su espíritu en los ratos ociosos de la campaña.

O bien este otro:
2.º Dos aeroplanos sistema «Haviland», que a 80.000 pesetas, importan 160.000 pesetas.
Y si los señores habilitados ceden, como es de esperar, otro día de sus haberes, unido éste a las 31.666 pesetas que sobran, pudiera adquirirse otro del sistema «Breguet», que todos ellos llevarían el nombre de «El Magisterio Español».

La Nacional pudiera ordenar a las Provinciales que, de la nómina del presente Agosto, hagan los señores habilitados el descuento mencionado y que se hiciera la adquisición de los aparatos inmediatamente.

La idea expuesta en este artículo modesto, se la brindo a la Nacional y a todo el Magisterio, para que la secunden.
¡Que ella se convierta en realidad, para satisfacción nuestra y emulación de las demás clases, es lo que desea el último de los maestros españoles!, Antonio García.

Chite (Granada), Agosto 921.

Cronica de sociedad

Se encuentra en ésta pasando una temporada la encantadora señorita Amalia Fraile Méndez.
—Regreso de Almuñécar el joven sportman don Rafael Márquez Leiva.
—Del mismo punto ha regresado el abogado don José Cuadrado Durán.
—Ayer regresaron de Málaga procedentes de Melilla el exministro de Instrucción pública don Natalio Rivas y el diputado provincial don Joaquín García de la Serrana.

LUDOVICO PIO

Asociación provincial del Magisterio granadino

La comisión permanente de esta asociación, celebrará sesión ordinaria el domingo 4 del actual, a las diez de la mañana, en el local social, Misericordia, 13.

Habiéndose de tratar asuntos de gran interés para la clase, se espera concurren no sólo los miembros de la comisión, sino cuantos maestros de uno y otro sexo se hallen en Granada.—El secretario, Casares.

NOTICIAS BREVES

—Cubiertas de Uralita.—Actualmente se colocan las siguientes:
10.000 metros cuadrados en Atarfe, a la S. A. Carrillo, fábrica de superfosfatos.
1.000 metros cuadrados a los Tranvías Eléctricos de Granada.
Pidáncese ofertas y catálogos a «Uralita S. A.»
Plaza Antonio López, 15.—Barcelona.

Informaciones Telegráficas y Telefónicas

De Madrid, Provincias y Extranjero

Política

El jefe de Gobierno y los ministros de turno en Palacio

Madrid 2.—El presidente del Consejo acudió a Palacio para despachar con el Monarca a las diez y cuarto de la mañana.

Salió del Regio Alcázar a las once y media y dirigiéndose a los periodistas exclamó: Ya saben ustedes que en el Consejo de ayer no ocurrió nada de particular.

El miércoles fué muy movido en Meilila, pero glorioso, porque nuestras tropas y muy especialmente el regimiento de la Corona se comportaron heroicamente.

Ayer—añadió—fué el día tranquilo sin duda por el duro castigo que se les infringió a los moros.

Un periodista indicó al jefe del Gobierno que su entrevista con el Monarca habría sido extensa a juzgar por el tiempo que permaneció en Palacio.

Otro reporter preguntó al señor Maura: —¿Es que ocurre algo de particular?

—Nada, señores—contestó el Presidente—Solo tengo que decirles a ustedes que han sido nombrados vocales del consejo de Estado los exministros señores Rodas y marqués de Leina. El señor Bergamín a quien correspondía reglamentariamente se ha excusado de aceptar el cargo.

Los ministros de Fomento, Instrucción Pública y Trabajo estuvieron también en Palacio por correspondientes hoy despachar con el Soberano.

El embajador de Alemania

Madrid 2.—En las primeras horas de la tarde fué recibido en audiencia por S. M. el Rey, el embajador de Alemania Langwerth Simmern.

Firma regia

Madrid 2.—El Monarca ha firmado hoy los siguientes decretos:

De Fomento: Todos los decretos que sobre ferrocarriles y Obras públicas quedaron aprobados en el Consejo de Ministros último.

Autorizando al ministro de Fomento para que ordene la celebración de subasta para ejecutar obras en una casa en construcción para máquinas en el varadero del puerto de Almería.

Jubilando al presidente de la sección del Cuerpo de Ingenieros Agrónomos, don Manuel M. Grau de Vargas.

Nombrando presidente de Sección del Cuerpo de Ingenieros Agrónomos, a don José Tellez Araus.

Idem inspecor general del Cuerpo de Ingenieros Agrónomos, a don José Quedo García Lomas.

Idem ingeniero jefe de primera clase del Cuerpo de Ingenieros Agrónomos, a don Luis González Verdejo.

Idem idem, idem de segunda clase, a don Wistremundo de Loma Lavaggi que se haya en situación de supernumerario.

Idem idem de igual clase, a don José Vaus Torres.

Idem ayudantes de primera clase del Cuerpo de Obras Públicas, a don Indalecio Cabañas, don Alberto Alvarez Quiñones, Ovejero y don Ricardo Pablo Izajera.

De Instrucción Pública: Jubilando a don Antonio Barraguer y Rovira, catedrático numerario de la Facultad de Medicina de Barcelona.

Aprobando el proyecto de verja de cerramiento del nuevo edificio del Instituto General y Técnico de Granada.

De Guerra: Disponiendo, que los generales de brigada, don Carlos Quero, que manda en la actualidad la primera brigada de la décima tercera división y don Federico Berenguer, que manda la segunda brigada de la primera división, pasen en comisión, a las órdenes del Alto Comisario de España en Marruecos.

Disponiendo que pasen a prestar servicio a las órdenes del Alto Comisario de España en Marruecos, los coroneles don Gonzalo González, Valfredo Corral y el señor Corral Girón.

Autorizando el gasto de ejecución de las obras, previa subasta, comprendidas en el proyecto para la construcción de un cuartel de infantería en los solares cedidos por el Ayuntamiento de Salamanca.

Registrador de la propiedad

Madrid 2.—Ha sido nombrado registrador de la propiedad de Granada, don Francisco Núñez.

La autonomía universitaria

Madrid 2.—Dentro de muy pocos días la «Gaceta» publicará un decreto para que rija la autonomía universitaria.

El Estado seguirá abonando sus haberes a los funcionarios universitarios y concediendo títulos profesionales previa justificación de suficiencia.

El señor Silió someterá a las Cortes el oportuno proyecto para que tenga fuerza de ley.

Oposiciones a Notarías

Madrid 2.—En breve se anunciarán las oposiciones a notarías de los colegios de Albacete, Valencia y Madrid.

La residencia de los notarios

Madrid 2.—El ministro de Gracia y Justicia señor Francos Rodríguez ha dictado una R. O. disponiendo que todos

los notarios residan dentro de sus distritos respectivos.

Expedientes resueltos

Madrid 2.—La Comisión de asesoría de libertad condicional ha examinado 844 expedientes resolviendo 600 favorablemente.

El ministro de Gracia y Justicia llevará al próximo Consejo para su aprobación la relación de referencia.

Dimisión y nombramiento

Madrid 2.—El vizconde de Eza ha dimitido el cargo de presidente del Instituto de Reformas Sociales.

Para sustituirle ha sido nombrado el exministro del Trabajo conde de Lizárraga.

Merry del Val

Madrid 2.—Se encuentra en esta corte nuestro embajador en Londres, señor Merry del Val.

Hoy estuvo en Palacio conferenciando con el Rey.

Relacionase este viaje con los incidentes surgidos en la capital de Inglaterra con motivo de la recluta de voluntarios para nuestro Tercio de Extranjeros.

La combinación de Gobernadores

Madrid 2.—Se cree que mañana quedará ultimada la combinación de gobernadores.

Relacionase con esto la visita que han hecho al jefe del Gobierno los señores Cambó y marqués de Cortina.

El ministro de Hacienda habló además al señor Maura de diversas cuestiones económicas y el ministro de Marina de los trabajos de la Escuadra relacionados con las operaciones de Marruecos.

España en Marruecos

El clero español y la suscripción para los heridos de África

Madrid 2.—El episcopado español, a cuya cabeza figura el Cardenal Primado de Toledo, ha acordado ceder un día de haber para contribuir a la suscripción con destino a los heridos y enfermos procedentes de la campaña de Marruecos.

Los administradores apostólicos contribuirán con quinientas pesetas; los obispos sufragáneos, con mil; los arzobispos, con mil quinientas y los cardenales, con dos mil.

Trenes de sondas y camiones a Melilla

Madrid 2.—El ministro de Fomento por iniciativa del de la Guerra, ha resuelto enviar con urgencia a Melilla, trenes de sonda.

Así mismo se han dado órdenes para que se envíen sin demora de tiempo a la plaza africana los camiones de agua que se utilizan en el servicio de Obras públicas, para atender a las necesidades de nuestro ejército.

El tema de las responsabilidades y el comienzo de las operaciones

Madrid 2.—Los periódicos continúan debatiendo sobre el tema de las responsabilidades por los sucesos de Meilila, insistiendo en la necesidad de que se declaren, satisfaciendo los anhelos de la opinión.

Un conocido general, decía hoy hablando sobre este asunto, que lo más duro para el ejército es poder satisfacer el deseo del Gobierno, de conocer los orígenes del desastre.

Desde luego la opinión está unánime en que las responsabilidades sean exigidas a todos los culpables tanto altos como bajos.

El «Diario Universal» hablando del retraso en iniciarse las operaciones en Marruecos dice que el Gobierno ya había dado los últimos toques a los planes presentados por el general Berenguer, y no es posible aplazar el comienzo de las operaciones, hasta que llegue el material pues se necesitaría para esto, tanto tiempo como el transcurrido desde el día del desastre.

Aboga por que se hable claro a la opinión, no ocultándole que habrá jornadas duras. El avance por Nador, Zeluán, Tanma y Segán será relativamente fácil, en cambio por Beni-Sicar será más difícil y más expuestos a ser envueltos por el enemigo.

Esto debe decirse a la opinión para que no sea sorprendida.

El mismo periódico refiere el caso ocurrido con el «Guillén Sorolla», en el que iban embarcaren el puerto de Santander tropas y lo prohibió el comandante de Marina, por carecer el barco de condiciones y utilizarse para el transporte de ganado.

Poco después—añade—se embarcaron en el referido vapor en el puerto de Vigo un batallón de Murcia.

Suscripción para los heridos

Madrid 2.—El personal ferroviario de Mérida, ha abierto una suscripción con destino a los soldados heridos en la campaña de Melilla y que sean de Badajoz o su provincia.

Llamamiento patriótico

Madrid 2.—Los estudiantes españoles publican hoy una nota, haciendo un llamamiento patriótico a sus compañeros, para recaudar donativos en favor de nuestros soldados que luchan en Marruecos.

El llamamiento de excedentes de cupo

Madrid 2.—El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra», publica hoy la orden de incorporación de los excedentes de cupo del reemplazo de 1920, dando además instrucciones respecto al entrenamiento que habrá de realizar.

Dispone que ejecuten especialmente ejercicios de tiro, y prácticas de combate en orden abierto.

Los ejercicios en orden cerrado no se extremarán, limitándolos a lo necesario para que los movimientos colectivos puedan hacerse con orden y corrección inspirados en la disciplina.

La apertura de Cortes y las operaciones en Melilla

Madrid 2.—Un periódico vuelve a tratar del tema de la apertura de Cortes y excita al Presidente del Congreso a que organice con tiempo una comisión de diputados para que vaya a África y estudie la organización y desarrollo de las operaciones.

Pues así, los diputados procederán con pleno conocimiento de causa, y cuando se abran las Cortes, reclamarán, por nosotros, lo que haya de decidirse sobre la palpitante cuestión de nuestro protectorado de Marruecos.

Se atribuye a Maura el propósito de plantear en el próximo Consejo de ministros la designación de la fecha de reapertura de las Cortes, creyéndose que quedará fijada a la del 27 de este mes.

Las operaciones en Melilla permitirán ya en dicha fecha hablar claro, y de la política a desarrollar de acuerdo con el gobierno francés.

Algunos creen que el aplazamiento de las operaciones no será de muchos días limitándose a esperar la llegada de cinco batallones de los enviados últimamente de la Península.

El día de hoy

Melilla 2.—Después de la sangrienta jornada del miércoles y de los ataques de ayer, el día de hoy fué relativamente tranquilo, habiendo solamente un ligero tiroteo sin importancia en Sidi Musa, desde uno de cuyos barrancos próximos salieron grupos de moros, destacándose tiradores de nuestras fuerzas que guardaban la segunda caseta y contestando las ametralladoras al fuego del enemigo que fué puesto en dispersión.

Los exministros don Natalio Rivas y don Vicente Piniés, tiroteados

Melilla 2.—Ayer realizaron en una gasolinera una excursión por Mar Chica los exministros Rivas y Piniés.

Cuando estaban próximos a Nador observando con unos gemelos, salieron a la playa varios rifines haciéndoles numerosos disparos.

Las balas pasaron muy cerca de la gasolinera que pudo escapar sin sufrir contratiempo alguno.

Orificios espléndidos

Madrid 2.—La empresa naviera Sota y Aznal, ha ofrecido al Gobierno, veintidós carros y cinco camiones, así como un barco-algabe con capacidad para 850.000 litros de agua potable, con destino a las tropas que se hallan en campaña.

Parte oficial

Madrid 2.—El parte oficial facilitado a la prensa esta noche en el ministerio de la Guerra dice así:

«Participa el Alto Comisario, que el día de hoy ha transcurrido sin novedad, habiéndose hecho normalmente el abastecimiento de las posiciones.

Noticias fidedignas del campo enemigo confirman el duro castigo que se le impuso a los rebeldes en el combate de Mezquita siendo considerable el número de sus bajas.

En todo el territorio de la zona reina tranquilidad.

Intensidad de las operaciones

Melilla 2.—Las autoridades militares dicen, que las operaciones adquirirán gran intensidad en el mes de Septiembre porque luego llega la estación de las lluvias y son muy difíciles los avances.

Llegada de fuerzas

Larache 2.—Han desembarcado los batallones de los regimientos de León, Victoria y Luchana.

Se les ha hecho un entusiasta recibimiento.

Artillería enemiga desmontada

Melilla 2.—Se confirma la noticia que ya transmitimos días pasados, de que los certeros disparos de nuestra artillería han desmontado los cañones que el enemigo había empleado en Haddu.

Funerales por las víctimas de la guerra

Almería 2.—En la Catedral, se han celebrado solemnes exequias por las víctimas de Marruecos.

Asistieron las autoridades y numeroso público.

Fuerzas para Marruecos. Obsequio del Infante

Sevilla 2.—Ha llegado un batallón del regimiento de Galicia.

Lo han recibido las autoridades militares. La mitad de estas fuerzas se alojan en el cuartel del regimiento de Sorria y la otra mitad en el de Granada.

Estas tropas están a las órdenes del Alto Comisario.

Los jefes y oficiales han estado visitando al infante don Carlos, cumplimentándole.

Los soldados recorren las calles cantando jotas y tocando la guitarra.

Las fuerzas de ingenieros que salen para Marruecos, han sido obsequiadas por el infante con cajetillas de cigarrillos y doce cajas de botellas de coñac.

Para los soldados. Organización de fuerzas

Zaragoza 2.—El capitán general ha dirigido una comunicación a los alcaldes de la provincia, excitándoles a abrir suscripciones en sus respectivos pueblos para los soldados de Marruecos.

Según organizándose fuerzas, aunque se afirma que no marcharán más a África.

Partido de Foot-ball

Cádiz 2.—El comandante de la escuadrilla de torpederos ingleses, ha visitado al Gobernador, participándole que sus marinos jugarán en lucha con su equipo español un partido de foot-ball.

El producto de las entradas quedará a beneficio de los heridos de Meilila.

Llegada de internados

Orán 2.—En el tren de Uxda han llegado varios soldados, sargentos y suboficiales de los internados en la zona francesa, que marcharán inmediatamente a Melilla para incorporarse al ejército de operaciones.

Notas malagueñas

Málaga 2.—Ha atracado a este puerto procedente de Meilila, el vapor «Vicente Roda».

Esta noche han marchado a Sevilla, en cuyo hospital militar recibirán asistencia veinte heridos de la campaña.

—El vapor hospital «Alicante», ha marchado a Melilla para traer una nueva expedición de heridos.

Actos religiosos

Vitoria 2.—Organizada por las Damas de la Cruz Roja, se ha verificado en la iglesia de las Carmelitas una función solemne para impetrar del Altísimo el triunfo de nuestras armas en África.

El Arzobispo de Valladolid rezó un responso por los muertos en la campaña.

Han asistido las autoridades y numerosos fieles.

Impresiones bursátiles

Madrid 2.—Muy poco negocio ofrece la sesión bursátil de hoy. El Exterior se cotiza con bastante flojedad. El Amortizable irregular.

Excepto el Banco de España, los Nortes y Alicante, los demás valores industriales se cotizan sin modificación sensible con respecto a las últimas sesiones.

La moneda extranjera ofrece variación sensible.

El conflicto de la carne en Madrid

Madrid 2.—Como el Gobernador obligó a los carniceros a que expendieran la carne con la rebaja de una peseta en kilo, hoy se produjo un conflicto con este motivo.

Los taberneros se negaron rotundamente a realizar las ventas con semejante rebaja, aceptando únicamente la de 50 céntimos.

Como el personal que despues se sumó a los carniceros, no hubo carne alguna para la venta.

Esta tarde se iniciaron algunos alborotos.

Ante la posibilidad de que ocurrieran sucesos, las autoridades, se vieron obligadas a enviar fuerzas, para restablecer el orden.

Los operarios de pesería serán sustituidos mañana con otros nuevos, esperando que no falte la carne.

Provincias

Movimiento huelguista

Bilbao 2.—Hoy ha continuado la huelga, como protesta por los sucesos de ayer.

Los tranvías salieron esta mañana conducidos por soldados, pero algo más tarde lo hicieron los tranviarios, que acudieron al trabajo, porque la empresa anunció, que despidiría a quienes no se presentaran en las horas reglamentarias.

El tránsito rodado se efectuó con normalidad.

El paro afecta también a los talleres metalúrgicos del muelle.

Los panaderos ofrecieron fabricar el pan necesario para el abastecimiento de la población, pero como no han cumplido su promesa, el gobernador se ha incautado de las tahonas, que han quedado custodiadas por fuerzas del Ejército.

Ante las panaderías se han formado largas colas de compradores.

Desde esta mañana las tropas vigilan los tranvías.

El servicio cesó al medio día, excepto en los de extrarradio.

En la zona fabril se ha generalizado un poco, excepto en la fábrica metalúrgica La Victoria.

En relación con los sucesos de ayer se han practicado veinte y ocho detenciones.

Se han declarado en huelga 600 obreros de los altos hornos de Baracaldo, pero este paro no tiene relación con la huelga general, sino que obedece a cuestiones de régimen interior de la fábrica.

En la línea de Bilbao a Portugalete y a la entrada del puente sobre el Cadagua, se ha encontrado un cartucho de dinamita que por fortuna no hizo explosión.

Hundimiento de un edificio. Sepultados entre los escambros, Muertos y heridos. Trabajos de salvamento

Lérida 2.—En el pueblo de Mallan, cuando se celebraba la fiesta mayor, se ha hundido una casa en la que había un café.

Han quedado sepultados entre los escambros numerosas personas.

Con gran rapidez se organizaron los trabajos de salvamento, extrayéndose de entre los restos del edificio, cuatro personas muertas y doce heridas.

Un incendio. Un crimen

Almería 2.—Un violento incendio ha destruido una casa de la calle de Reducto.

El fuego se inició en una abacería corriendo el hijo del dueño grave peligro de perecer abrasado por el voraz elemento.

—En la calle del Cordón, Juan Quintana, ha matado a Adelina Rodríguez.

Hace tiempo, el matador raptó a una hija de su víctima, separándose de ella a causa de malos tratamientos.

Barcelona

Motocicleta tiroteada

Barcelona 2.—Esta madrugada en el Paseo de Gracia, los guardias dispararon sobre un motorista, que no atendió a las órdenes de parada que le hicieron.

Como los guardias continuaban disparando paró por fin la motocicleta, comprobando que el ocupante era persona conocida.

Escándalo en un teatro. El público a mazazos

Barcelona 2.—En el teatro de Novedades se estremó anoche una opereta.

La Empresa repartió a los espectadores unos mazos de madera, para que dando golpes, acompañaran a la orquesta.

Los asistentes al espectáculo golpearon a capricho, produciéndose un escándalo formidable.

Entre los espectadores se originaron numerosos incidentes, sirviendo los mazos a muchos para golpear en la cabeza a sus contrincantes.

Un muerto

Barcelona 2.—En término de Villidriera, se han encontrado el cadáver de un hombre en descomposición, colgado de una encina y con un gran cuchillo atravesándole el pecho.

El cadáver no ha podido ser identificado.

Una suscripción. Salida de fuerzas

Barcelona 2.—El Alcalde de Borja ha abierto una suscripción para los soldados de África que alcanza ya una respectable cantidad.

—El regimiento de Alcántara, que debía haber marchado hoy a Marruecos, ha aplazado su salida hasta el lunes.

Se asegura que en breve marchará a África el segundo batallón del regimiento de Vergara.

Visita comentada

Barcelona 2.—El Gobernador civil ha visitado al presidente de la Mancomunidad.

La entrevista ha sido muy comentada.

Toros

En Palencia

Se han lidiado toros de la ganadería de Contreras, que han cumplido.

Primero. Paco Madrid ejecuta con la muleta una faena mediana, para un

TERCIO DE EXTRANJEROS

(LEGIÓN EXTRANJERA)

¡Españoles! ¡Extranjeros!

Venid al Tercio de Extranjeros, que defiende el honor y territorios nacionales. Se abre un enganche POR LA DURACION DE LA CAMPANA. Premio 300 pesetas. Sigue abierto el enganche por CUATRO Y CINCO AÑOS, con 500 y 700 pesetas de premio, respectivamente. En el Gobierno Militar podéis inscribir. No se exige documentación alguna. El Tercio de Extranjeros es un Cuerpo ya glorioso.

FUNDICION DE HIERRO 7 BRONCE

CARBONES MINERALES

LUIS DIAZ GONZALEZ

Fundición Gran Capitán, 20 (Picón)

pinchazo, media estocada y un descabello al primer intento.

Segundo. Domingín hace una faena lucidísima, muy inteligente y adornada. De una estocada superior, se deshace de su enemigo.

El diestro es ovacionado, cortando la oreja y el rabo.

Tercero. De salida, La Rosa da tres verónicas superiores y un recorte ceñidísimo, que le valen una ovación.

En el segundo tercio, el diestro coje las banderillas y cuelga tres pares magníficos.

A continuación torrea de muleta con arte e inteligencia, despachando de un pinchazo bien señalado y una estocada buena.

(Pasan los telegramas a 3.ª plz.na)

CHOCOLATES

Enrique Sánchez

LEA USTED

No nos cansaremos de repetir, que para comprar con ventaja, ninguna otra casa en Granada como

EL LEÓN

Los extensos surtidos que presenta siempre a sus numerosos clientes, en altas novedades para señora y caballero y en toda clase de tejidos, así como los limitadísimos precios que fija, le hacen merecedora de la indiscutible fama que goza.

Visite usted este establecimiento y se convencerá.

El León

Cuarto. Paco Madrid, sin muletar, se cae estocada atravesada. Repite, en las tablas, con otra atravesada también, que basta. Quinto. Dominguin banderilla superiormente. Con la muleta realiza una faena valentísima, que inicia con un pase sentado en el estribo.

Con el estoque receta una estocada perpendicular, a la que sigue un descabello. (Ovación). Sexto. La Rosa prende cuatro pares de banderillas superiores. Hace una faena de muleta valiente y mata de una buena estocada.

Extranjero

La cuestión de Irlanda Londres 2.—Se dice oficialmente que De Valera ha aceptado la proposición del Gobierno británico, de trasladarse a Londres para establecer las bases que haya de servir para reanudar las negociaciones.

Atentado contra un príncipe Belgrado 2.—El príncipe Jorge de Serbia ha sido objeto de un atentado en la estación de Barpac. El príncipe resultó ileso. El autor del atentado fué detenido en el acto.

El hombre en Rusia Londres 2.—El presidente de la Junta de socorros de los hambrientos de Rusia, ha pedido permiso al Gobierno de los soviets para que se abra un informe. Griegos y turcos Atenas 2.—Se reciben noticias de que el ejército griego avanza contra los turcos.

Decordenes en Silesia. Un asesinato Londres 2.—El ministro de la Guerra ha recibido noticias de haber ocurrido desórdenes en Alta Silesia. —El jefe polaco de Rosenberg ha sido asesinado.

La apertura del Parlamento. El tratado con Norte América Méjico 2.—El presidente Obregón ha asistido a la apertura del Parlamento. En su discurso inaugural asegura que la firma del tratado con Norte América, es contra la Constitución.

Ultima hora Los sucesos de Bilbao San Sebastián 3, 15 m., urgente.—Por órdenes urgentes han salido para Bilbao fuerzas del regimiento de Sicilia, para atender al sostenimiento del orden en aquella capital.

Se sabe que hoy se han registrado en Bilbao distintas colisiones de las que han resultado varios heridos. Se añade, que por consecuencia del conflicto obrero, la población está a oscuras esta noche.

Nacido Pagos para hoy.—Jefe de la sección de Telegramas, don Luis Oliveras Santaló, don Antonio Jiménez, don José Leyva, don José Quintana, don Cipriano García López, don César Sebastián, don Rafael Fala, don José Sánchez Orejón, don Juan Hermoso, don Pedro Rodríguez, don Fernando Fontana, don María del Milagro Durán, don Francisco E. Fernández, don José Sánchez Delgado, don Julio Fariña Correa, don Pedro Muñoz, don Fernando Belda, don Fabian Fuentes, don José Casinello, don Mariano Alonso, don Francisco Mesa, don Eduardo Sánchez, don José María Álvarez, don Gabriel García y don Francisco Lao, administrador principal de Correos, administrador de la Frisón Central, don José Lobeira, don Manuel Blanco don Francisco Alcántara don Miguel Castillo Jiménez, don Flora Puertas Ferreira y Depositario pagador.

El resurgimiento marítimo de Alemania Alemania trabaja febrilmente para reconstruir su Marina mercante. La comparación de las cifras actuales con las de antes de la guerra, lo demuestra muy significativamente. En 1914 existían doce astilleros representando un capital suscrito de 72.000.000 de marcos; hoy hay 30 astilleros cuyo capital se eleva a 260.000.000 de marcos, más de 62.000.000 procedentes de empréstitos y de hipotecas. Entre los últimos astilleros explotados hay empresas considerables como los Astilleros Alemanes, S. A. cuyos medios de producción merecen a su arreglos modernistas son enormes. La producción de los astilleros alemanes es casi el doble de la de antes de la guerra. En 1913, el material flotante ascendía a 330.000 toneladas brutas. Hoy se calcula que con muy poca actividad podrían producirse sin esfuerzo muy por encima de 700.000 toneladas.

CASOS Y COSAS Accidente del trabajo Cargando ayer tarde tubos de hierro en la estación de Andaluces. Manuel Serrano López, de 50 años y un hijo suyo llamado Francisco, de 12, se ocasionaron fuertes contusiones en las piernas. Ambos fueron asistidos en el Hospital de San Juan de Dios.

Herido de un tiro Ayer mañana, promovieron una riña en la Pescadería, José Contreras González, de 63 años, y otro individuo llamado Eduardo Castón Fernández. Este último, haciendo uso de un revólver disparó sobre su contrario, produciéndole una herida en la región occipital.

Una pareja de guardias municipales condujeron al Hospital de San Juan de Dios, donde los médicos calificaron la lesión que sufría, de pronóstico reservado.

Un herido grave A noche a las once, los policiaes señores Miranda y Figueroa, condujeron al Hospital de San Juan de Dios, al joven de 18 años, Francisco Contreras Remacho el cual, en el Attilio de las Eras, fué arrojado por el carro que guiaba, siendo asistido en dicho centro por el médico de guardia, que le curó varias heridas en la cabeza que fueron calificadas de pronóstico reservado.

Un timo Ayer se encontraban en la puerta del Hospital de San Juan de Dios, María Remacho Enrique y su hija Rosa, cuando se le acercaron dos sujetos desconocidos haciéndoles varias preguntas marchándose después.

Apenas se ausentaron advirtieron la falta de 60 pesetas que llevaba en un pañuelo dentro de un canasto, dejando en un lugar otro pañuelo con recortes de periódicos.

Un petardo A noche a las diez, a la entrada de la calle de la Cárcel, los guardias de Seguridad Villegas y Rodríguez, sintieron una fuerte detonación, ambos comprobaron que se trataba de un petardo, deteniendo a los niños Antonio Mariscal Martínez y Antonio Rus Entrera, autores de la detonación.

Teatros

Coliseo Olympia Hoy se proyectará la interesante cinta en dos partes, titulada «Alsacia reconquistada» y la primera jornada en cuatro partes de la extraordinaria película italiana en dos jornadas, titulada «La moleadora». Mañana domingo un grandioso programa.

Juzgados municipales Sagrario.—Nacimientos, 2. Defunciones, Sor Aurora Garrido Saez, Francisco Barragán Caba y Florencio Muñoz Alonso, adultos. Salvador.—Nacimientos, 0. Defunciones, Encarnación Arenas Cabezas, adulta. Campillo.—Nacimientos, 0. Defunciones, Francisco Díaz Alonso, adulto.

Revista de mercados Delegación de Abastos Esta Delegación hace saber al público: Que el pan del día y cabal se vende en la Reguladora municipal a 60 céntimos kilo. En la puerta del juzgado de Abastos el pan sentado al precio de 40 céntimos kilo. Carnes: Consultad los precios fijados en el tablón de anuncios de este juzgado y tablón de los mercados y solo pagar los precios señalados.

Pescados: Los precios a que se cotizan están señalados en cada puesto y no aceptad cualquier otro que se os exija. Verduras y frutas: En este juzgado pueden enterarse de los precios de cotización en la tercera para atenderse a como deben pagar en los puestos públicos. Reguladora municipal. Rigen iguales precios en garbanzos, judías, azúcar y aceites.

Haced cuantas reclamaciones a vuestro derecho convenga, referente al precio, cantidad y calidad de los artículos que compráis para proceder inmediatamente como correspondía.

Trigos.—Transcurren las semanas sin que apenas se modifique la situación de los distintos mercados, fenómeno bien natural en la presente temporada en que dedicados de lleno los agricultores a las faenas de la recolección no se preocupan de hacer ofertas, y por su parte, los compradores, no muestran tampoco grandes deseos de adquirir.

El mercado de Valladolid continúa pagando la fanega, de trigo entre 78 y 78,50 reales. Otras plazas cotizan: Segovia, a 76 reales fanega; Avila, a 82; Batañas, entre 72 y 75; Zamora, a 78; Nava del Rey, a 73 y 79; Arévalo, abejo, a 80; nuevo, a 78; Burgos, a 84; mocho y rojo, a 70; Arenas de San Pedro, a 82.

En el mercado de Tarragona se ofrece el trigo Segarra, de 24 a 26 pesetas los 55 kilos, y el Manitovan, a 55 los 100 kilos. La de Barcelona cotiza: caudeal, Castilla, de 48 a 49,50 pesetas los 100 kilos; Mancha, caudeal, de 48 a 49; Aragón, mente, de 50 a 53,50; Extremadura, rojo, de 45,50 a 46,50.

El día 18 se dictó por el Ministerio de Fomento una Real orden que publica la «Gaceta» del 20, convocando a concurso para la venta del trigo propiedad del Estado almacenado en Valencia, Cartagena, Alicante, Málaga, Cádiz, Huelva, Gijón, Avilés, Bilbao y Pasajes.

Las proposiciones, que podrán referirse a la totalidad o parte, se dirigirán al Director general de Agricultura, Minas y Montes hasta el día 29. El trigo, se entienda, en almacén, libre de todo gasto.

Los postores depositarán el 2 por 100 del importe de sus proposiciones, y el pago se efectuará a los cinco días después de notificada la adjudicación.

La tendencia de los mercados franceses es firme y el precio medio actual fluctúa entre 71 y 74 francos, según centro de producción. En trigos extranjeros, los rojos de invierno americanos, se ofrecen a 73,50 francos en puertos del Mediterráneo y a 73 en los del Norte.

CONSULTA ESPECIAL de enfermedades de los niños por el Dr. F. López Ureña TRATAMIENTO DE LAS PARALISIS INFANTILES POR ELECTRICIDAD Y MASAGE De 3 a 5.—San Matías, 19

Bicarbonato de sosa químicamente puro, de la casa Howards, de Londres Caja de 4 onzas, 0,75 pesetas Droguaria Argentina ALHONDIGA, 2

Doctor Carretero Ferre Consulta general de medicina y cirugía y especial de enfermedades de garganta, nariz y oídos De diez a doce y de cinco a seis, excepto los días festivos Reyes Católicos, 32, pral.

Dr. A. Escobar VACUNACION ANTIRABICA Método Ferrán VACUNACION PREVENTIVA CONTRA LA FIEBRE TIFOIDEA, PARATIFUS, GRIPPE Y FIEBRE MALTERA Consulta médico quirúrgica de 3 a 5 Añcha de la Virgen, 6, 2.º

Baños "EL LEON" Alhóndiga, 4 y Sierras Boje, Granada TARIFA DE PRECIOS PESETAS Baños en tinas de porcelana... 1,75 Baños en tinas de mármol... 1,25 Baños en departamento especial de tinas... 2,50 Baños de ducha y lluvia... 0,30 Baños calientes... 1,75 Baños en señoras en alberca... 0,30 Baños en caballeros... 0,30 Grandes rebajas por abono de 12 baños

Estudiantes. Brillante porvenir!!! Academia preparatoria "Ntra. Sra. de las Angustias" Calle de San Matías, número 23.—Granada Directores: Don Luis Medrano Padilla, capitán de Artillería, Don Antonio de Fuentes Carvera, capitán de Infantería

ACADEMIA CIVICO-MILITAR Director, D. ADOLFO MOLINÉ SCHIAFFINO. Comandante Infantería Cursos cortos en las Carreras Militares Cursos intensivos para las convocatorias de Febrero y Octubre de 1922. Comienzan en 1.º de Septiembre, por pequeños grupos. Cursos especiales para Correos y Telégrafos

ACADEMIA DE ISABEL LA CATOLICA FUNDADA EN 1902 Carreras militares, especiales, universitarias y segunda enseñanza PLAZA DE LA UNIVERSIDAD, 4.—GRANADA Director propietario: D. LUIS VALERO BARRAGAN, COMANDANTE DE CABALLERIA

RESULTADOS OBTENIDOS EN LA CARRERA MILITAR Los alumnos presentados pertenecen todos al primer grupo, habiendo sido aprobados. Idem en la de Correos. AÑO 1920

- Previo D. Francisco Gálvez Rosende, José Frías Cortés, Leopoldo Linares Valverde, Antonio Pineda Sánchez, Francisco Rosende del Alamo, Emilio González Sancho, José González Pereira, Miguel González Fernández, José Nestores Benavides, José Espinel Moral, Julio Contreras Linde, Francisco Hidaigo Martos, Rafael Rosales Gutiérrez, José Lozano Samos, Ramón Vega Sierra, Arturo Ortega Jiménez, José Paniagua Vázquez, Francisco López Marín, Oficiales 3.º de Correos D. Manuel Alcalde Márquez, Ramón del Castillo López, Francisco Alcalde Márquez, Ricardo Ruiz Pérez, Marcelino Blanco Rico, Eloy Ortiz Romero, Miguel González Fernández, Enrique Guerrero Ortiz, Rafael Quevedo López, Juan Gisbert Urreta.

- Previo D. Faustino Sánchez López, Francisco Sánchez Pérez, Juan Sánchez Pérez, José Ibáñez González, José Miguel Rodríguez Plaza, José Rodríguez Vila, José Díaz Lozano, Félix Gómez García, Isidro Ibarrodo Velasco, Miguel Avila Pasadas, Francisco López Rueda, Juan Espinosa Sánchez, Francisco González Lara, Oposición D. Emilio González Sancho, Francisco López Marín, José Nestores Benavides, Francisco Rosende del Alamo, Francisco Gálvez Rosende, Antonio Pineda Sánchez, Francisco Sánchez Pérez, Juan Sánchez Pérez, Faustino Sánchez López, Félix Gómez García, Juan Ibáñez González, Juan Espinosa Jiménez, Francisco Lorite Rueda, Miguel Avila Pasadas.

DR. SIMANCAS SERAN Enfermedades de garganta, nariz y oídos RAYOS X Consulta de 4 a 6, y de 7 a 8 Paseo de la Bomba, 7

AMADOR HERNANDEZ Enfermedades venéreas. Inyecciones intravenosas San Matías, 2, segundo (Esquina a la calle del Progreso). HORAS DE CONSULTA: De dos a cinco.—Reservada, de ocho a diez de la noche

Presérvase usted de las enfermedades venéreas, usando el utilísimo ESTUQUE HIGIENICO que se vende en la FARMACIA GOMEZ PARADAS Plaza de la Trinidad, 1

Se a quita o se vende un carmen con casa principal a medio kilómetro de Granada o sea en el Puente de Cartuja, para verlo, las llaves en la misma casa y para tratar escribir a su dueño don José G.ª Morales, en Gójar (Granada).

ACADEMIA CIVICO-MILITAR Director, D. ADOLFO MOLINÉ SCHIAFFINO. Comandante Infantería Cursos cortos en las Carreras Militares Cursos intensivos para las convocatorias de Febrero y Octubre de 1922. Comienzan en 1.º de Septiembre, por pequeños grupos. Cursos especiales para Correos y Telégrafos

ACADEMIA DE ISABEL LA CATOLICA FUNDADA EN 1902 Carreras militares, especiales, universitarias y segunda enseñanza PLAZA DE LA UNIVERSIDAD, 4.—GRANADA Director propietario: D. LUIS VALERO BARRAGAN, COMANDANTE DE CABALLERIA

RESULTADOS OBTENIDOS EN LA CARRERA MILITAR Los alumnos presentados pertenecen todos al primer grupo, habiendo sido aprobados. Idem en la de Correos. AÑO 1920

- Previo D. Francisco Gálvez Rosende, José Frías Cortés, Leopoldo Linares Valverde, Antonio Pineda Sánchez, Francisco Rosende del Alamo, Emilio González Sancho, José González Pereira, Miguel González Fernández, José Nestores Benavides, José Espinel Moral, Julio Contreras Linde, Francisco Hidaigo Martos, Rafael Rosales Gutiérrez, José Lozano Samos, Ramón Vega Sierra, Arturo Ortega Jiménez, José Paniagua Vázquez, Francisco López Marín, Oficiales 3.º de Correos D. Manuel Alcalde Márquez, Ramón del Castillo López, Francisco Alcalde Márquez, Ricardo Ruiz Pérez, Marcelino Blanco Rico, Eloy Ortiz Romero, Miguel González Fernández, Enrique Guerrero Ortiz, Rafael Quevedo López, Juan Gisbert Urreta.

- Previo D. Faustino Sánchez López, Francisco Sánchez Pérez, Juan Sánchez Pérez, José Ibáñez González, José Miguel Rodríguez Plaza, José Rodríguez Vila, José Díaz Lozano, Félix Gómez García, Isidro Ibarrodo Velasco, Miguel Avila Pasadas, Francisco López Rueda, Juan Espinosa Sánchez, Francisco González Lara, Oposición D. Emilio González Sancho, Francisco López Marín, José Nestores Benavides, Francisco Rosende del Alamo, Francisco Gálvez Rosende, Antonio Pineda Sánchez, Francisco Sánchez Pérez, Juan Sánchez Pérez, Faustino Sánchez López, Félix Gómez García, Juan Ibáñez González, Juan Espinosa Jiménez, Francisco Lorite Rueda, Miguel Avila Pasadas.

MAQUINARIA AGRÍCOLA Y VITÍCOLA ARADOS JANUS legítimos, marca "JABALI", tamaño grande, mediano y pequeño CASA EXCLUSIVA PARA SU VENTA EN GRANADA Arados "BRABANT", "YDUYA" Y "LEYVA"

Grandes existencias en toda clase de aparatos agrícolas modernos.—Piezas de recambio.—Completo surtido. PRECIOS SIN COMPETENCIA.—CATALOGOS GRATIS JUAN LEYVA :: Mesones, 3 y 5 :: Granada

Importante Interesa conocer a todos, los NUEVOS PRECIOS de los Almacenes SAN JOSE REYES CATÓLICOS, 25

SOLDADOS DE CUOTA ESCUELA MILITAR OFICIAL DEL TIRO NACIONAL CALLE DE SAN MATÍAS, NUM. 23 En esta acreditada escuela que lleva instruidos 742 alumnos, se enseña la instrucción teórica-práctica indispensable para obtener el certificado de aptitud que con validez oficial expide este Centro, una vez aprobadas aquellas, a sus alumnos que deseen accederse a los beneficios del capítulo XX (reducción del tiempo de servicio en días).

Balneario de Zújar (Granada) ESTACION ZUJAR-FREILA :: LINEA DEL SUR DE ESPAÑA cinco horas de Granada

Reuma, nervios, piel, catarros, Nitrogenadas, muy radioactivas (1.216 voltios.) Aguas cloro-sulfatadas-sódicas-magnéticas-sulfídricas.—Temperatura 39 grados.—Caudal 6.989 litros por minuto.

Durante el año anterior se inauguraron los nuevos pabellones, cuyos mobiliarios han sido completados conforme a las exigencias del más refinado confort. Los servicios de mesa seguirán siendo atendidos con el esmero ya tradicional en el Gran Hotel y Fonda Andaluza, y en general el bañista encontrará toda clase de comodidades, hermanadas con la economía de sus tarifas, reputadas como las más beneficiosas entre todos los balnearios similares. Hospedaje desde 6 hasta 14 pesetas, todo comprendido.

Temperatura oficial, 1.º de Septiembre a 10 de Noviembre. Pedir folletos y presupuestos al administrador, que reside durante todo el año en el Balneario.

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA Préstamos sobre fincas urbanas y rústicas Tramitación rápida y económica DIRIJIRSE AL ADELANTE GENERAL D. José Martín Payar Gran Vía de Colón, 5. Hotel Paris

Jabón Zotal Medicinal y de tocador Cura las enfermedades de la piel Venta: Perfumerías y droguerías

SARNA ANTISARNICO MARTI El único que la cura sin baño. Véndese en todas las farmacias. Agentes exclusivos, J. Uriach y Compañía, Bruch, 49, Barcelona. Sus imitaciones son caras, peligrosas y apestan a letrina.

REVALENTA DU BARRY de Londres De facilísima digestión, hace desaparecer las acedeces e irritaciones del estómago, y como la salud depende del importante acto de una buena digestión, estas ventajas se manifiestan rápidamente, de modo especial en los desarreglos gástricos, los estreñimientos más rebeldes, las acedías y diarreas persistentes, las dispepsias (indigestiones), los cólicos, las enfermedades nerviosas, el estado bilioso, las diferentes afecciones del hígado, de los intestinos y de los riñones, la diabetes, la anemia o clorosis, las náuseas, jaquecas y neuralgias que son consecuencia del estreñimiento habitual o descuidado.

Se cura con las Irrigaciones del Dr. Valley Venta: Farmacias y Droguerías

EL MANCHEGO Desde el día de hoy queda abierto al público un nuevo despacho de vinos, legítimos manchegos, que ha establecido en esta capital su cosechero don Juan Bellón Sánchez, en la calle de la Concepción, número 26. Se sirve a domicilio a 5'50 pesetas arroba de blanco, y 6 el tinto.

Se ofrece colocación a matrimonio sin hijos, para criados y porteros, inútil presentarse sin buenos informes. Carrera de Genil, 63 y 65.

Sección judicial

Sentencias.—Por la Sala de Vacaciones se han dictado las siguientes sentencias: En causa del juzgado de Santafé, contra Manuel Zaragoza Castellán, sobre hurto, condenándole a la pena de dos meses y un día de arresto mayor, accesorias, indemnización de 39 pesetas y costas.

En causa del juzgado de Baza, contra José Antonio Lozano, sobre injurias, absolviéndole y declarando las costas de oficio.

En causa del juzgado de Santafé, contra Manuel Zaragoza Castellán, sobre hurto, se le condena a la pena de 125 pesetas de indemnización, accesorias y costas.

Pleitos.—Juzgado de Orce: Doña Nieves Torres García, sobre validez de una escritura, en virtud de apelación interpuesta por la demandada María López Chinchilla, y los autos de juicio abintestado a bienes de don Vicente Torres Sánchez.

Nombramiento.—Nombrado sustituto del Registrador de la Propiedad de Melilla, a don Antonio Lanzarote Murcia.

Título.—Se ha recibido en la Secretaría de Gobierno de esta Audiencia, título de Procurador, a favor de don Gabriel Delgado Martínez.

Traslado.—Por la Superioridad se ha dispuesto que, Francisco Megías Castillo, sentenciado por este Tribunal, a la pena de un año, ocho meses y un día de prisión correccional, por el delito de rapto, y que cumpla en esta capital, sea trasladado a la Cárcel de Baza, para extinguir la condena.

Continuación de la lista de Jurados.—Enrique Pardo Puga, Santa Paula número 31; José Pérez González, Alfacar; Francisco Salmerón Polo, Darro Boquerón, 23; Antonio Muñoz García, Minas, 10; Leonor López Lopera, P. Ramírez, 3; Miguel López Ochoa, Agua, 23; Salvador Corpas Robles, Gútevéjar; Antonio Fer-

nández Chacón, Elvira, 14; José Muñoz Cuesta, Zacatín, 10; José Moya García, San Martín, 6; José López Salvatierra, Iznajala, 28; José Reyes Martín, Camino de Cenes, Antonio Jiménez Arcos, Molinos, 24; Ángel Álvarez Noguera, Enriqueta Lozano, 30; Manuel Sebán Vera, San Matías, 24; Ricardo Pérez Gutiérrez, Molinos, 62; Juan Benítez Méndez, Aire Alta, 22; José Amaro Barrera, P. Cruz, 5; Julio Cuenca Rodríguez, San Jerónimo, 20; Luis García Salvador, Verónica, 4; José Fernández Contreras, Cruz Arqueros, 22; Ignacio Lara Robles, Candiota, 8; Antonio Pergrin Castillo, Panaderos, 1; Agustín García Raimón, Cárcel Baja, 34; Antonio Sánchez Ortega González, paseo de los Tristes, 23; Luis Machado Granados, Cuesta Infantes, 1; Antonio Navarro Gómez, Carrera de Darro, 2; Antonio Fernández Rodríguez, Pulillanilla; Antonio Alarcón Fernández, Panaderos, 29; Antonio Esquivela Salcedo, Calicasas; José Jiménez Hurtado, Cogollos Vega; Miguel Vilchez Medina, Nívar; Gregorio López García, Maracena; Manuel Cubillos Sáez, Castañeda, 11; Juan de Dios García Gutiérrez, Escutia, 10; Francisco Lorenzo Miranda, Santiago, 14; Claudio Estévez Hinojosa, Verónica, 3; José Oliva Fernández, Idem 16; José Alonso Olmo, P. del Carmen, 1; José Ortega Martín, Enrique Lozano, 6; Miguel Alonso Cruz, Alfacar; Luis Torres Jiménez, Cruzes, 2; Antonio Bedía Molina, Armilla; Francisco Ruiz López, Honda, 20; José Ariza Rodríguez, Montalván, 7; Juan Álvarez Ferrer, Capuchinas, 9; Antonio Rodríguez Cortés, Ventanilla, 5; José Benítez Martín, A. Idefonso, 29; José García Ruiz, Ciego, 20; Miguel Ferrer Olmo, Miericordia, 12; Juan Calvente Sáez, Mesones, 94; Eduardo Delgado Alva, San Juan de los Reyes, 2; Ventura Ruiz Martínez, Húctor Santillana; José María Beas Rodríguez, P. San Bartolomé, 3; Antonio Díaz Martí, Hornillo, 17; Florencio Gómez Martín, Villanueva, 4; Ricardo Hernández Pérez, Minas, Justo Rus Moreno, Agua, 24; Manuel López Muñoz, Castillejos, 6; Luis López Zayas, Caidero, 1; Emilio Gómez Entralla, Puerta del Sol, 27;

Manuel Molina Framit, Quinta Alegre; Juan Valdivia Girón, Cenes; José Caballero Estrada, Campo Principi; Rafael Jiménez Alcaraz, Puro Seco; Antonio Alonso Rivas, Molinos, 26; Juan Jiménez Ruiz, Laure, San Matías, 7; Francisco Galvo Marín, Ballesteros, 8; Luis Illescas Martínez, Nueva de la Virgen, 35; Rafael Benavides Lozano, Concepción, 16; José Linares Bueno, Piedad, 23.—Continuará.

Información Universitaria.
Admisión de matriculas.—Hasta el 30 del actual queda abierto el plazo de admisión de solicitudes y pagos de los derechos correspondientes en las secretarías de todos los centros docentes.

Del Magisterio.
Remisión de cuentas.—Se ha remitido a la Dirección general las cuentas de material del veinte y cinco por ciento de adultos, correspondiente al ejercicio del 20-21, de los maestros de esta provincia que la han presentado en esta sección administrativa.

Información Militar.
Servicio de la Plaza para el día de hoy.—Parada: El Batallón Cazadores de Ronda 6.º de montaña.

Jefe de día: El Teniente Coronel de Artillería, don Luis de la Guardia y de la Imaginaria; El Comandante de Artillería, don Emilio Irujo Látimer.

Hospital y Provisiones: El 5.º capitán de Infantería, don Juan Garrido García.

Han cumplimentado a S. E. el general Gobernador militar: Teniente coronel y comandante del regimiento de Lusitania, don Ramón Álvarez Ossorio y don Rafael López de la Cámara, que marchan a Melilla a incorporarse a su regimiento.

Comandante y capitán del 4.º regimiento de Artillería Ligera, don Eldiberto Esteban Garacotch y don Francisco Arteaga Fernández, a igual sitio y objeto.

Del Ministerio de la Guerra.
Concursos.—Se anuncia una vacante de teniente coronel de Intendencia en la fábrica militar de subsistencias de Marruecos.

Una de igual cuerpo y empleo de jefe de detall y labores en el establecimiento central de Intendencia. Una de comandante de Caballería en el Estado mayor central.

Sección religiosa.
Sábado 3 de Septiembre de 1921.
Oración a las seis y tres cuartos.—Animas a las ocho y media.—Alba a las tres.

Santoral.
Hoy es el Oficio y Misa de la Virgen Santísima en Sábado. Las lecciones primera y segunda con sus responsorios son de Escritura y la tercera del Oficio en el mes correspondiente; lo demás del Psalterio un solo nocturno con nueve salmos. Sufragios y en prima preces.—Misa, Salve, etc., con oraciones del Espíritu Santo y Excelsa.—Prefacio en Venenatione. Vísperas de la Dominica siguiente. Sufragios y preces a Completas.

Cultos para hoy.
En la Catedral, misas rezadas desde las siete hasta las ocho y cuarto, de media en media hora y a las ocho y tres cuartos la conveutual cantada.

Jubiléos.—Circular de las cuarenta horas.—Hoy en Santa Inés y mañana en San Juan de los Reyes.

En las Esclavas del Sagrado Corazón.—Diariamente está expuesto el Santísimo Sacramento en Jubileo perpetuo. Se manifiesta a las siete de la mañana antes de la Misa conveutual y se oculta a las cinco de la tarde.

En las Misioneras de María Inmaculada (colegio del Rector Argüeta).—Durante todo el día se encuentra el Santísimo Sacramento de manifiesto en forma de Jubileo perpetuo, desde las siete de la mañana hasta las siete de la tarde.

En la Capilla Real.—Jubileo perpetuo sin exposición de S. D. M.—La iglesia se

abre por la mañana y por la tarde a las horas de coro.

En Ntra. Sra. de las Angustias.—Jubileo perpetuo sin exposición de S. D. M.—La iglesia se abre a las siete de la mañana y se cierra después de la misa de doce. Por la tarde se abre a las cinco y se cierra a las nueve y media de la noche.

Comunión diaria.—En Santa Inés.—Mañana en las Carmelitas calzadas.

Súplica perpetua.
En el Santuario del Perpetuo Socorro, por la mañana, de siete a once; por la tarde, de tres a seis y media, los domingos de once a doce para caballeros; los martes, a las cinco y media de la tarde, para niñas.

Basílica de San Juan de Dios.
Todos los días hay misa desde las seis hasta las once.

La Misa de ocho es armonizada y con el Gamartín de las Reliquias de San Juan de Dios, abierto. El Santo Rosario es a las seis de la tarde.

En los Hospitales.
Los RR. PP. Agustinos Recoletos, Venerable Orden Tercera y archicofradía de la Sagrada Correa dedican una novena a la Santísima Virgen Madre de Consolación y al glorioso patriarca San Agustín desde el 27 de Agosto al 4 de Septiembre.

Todos los días misa solemne a las nueve. Por la tarde a las siete, exposición de Su Divina Majestad, Rosario, Cánticos, Ejercicio y Sermón, por el R. P. Francisco Orduña de San José.

El día 28 de Agosto de San Agustín, habrá Comunión general a las ocho y a las diez, misa solemne con Sermón que predicará don Celestino Sangenis, capellán de Reyes Católicos.

El 4 de Septiembre, festividad de la Virgen de Consolación, Comunión general a las ocho y a las diez función solemne en la que predicará don José Gutiérrez Tienda, canónigo de la Metropolitana.

En San Juan de los Reyes.
Solemne triduo que en honor de María Santísima, con el título de los Favores le consagra su muy antigua y venerable hermandad en los días 4, 5 y 6 de Septiembre de 1921.

Por la tarde, a las seis y media, rezado del Rosario, seguirá el benévolo canto de los RR. PP. Agustinos Ejercicio del Triduo, Salve, Letanía y Reserva.

El domingo 4 de Septiembre, a las ocho y media, Misa de Comunión general que previenen los Estatutos de la Hermandad para los cofrades de la misma, y a las once, la función principal, en la que predicará el señor doctor don Miguel González Sánchez, cura párroco de San Pedro.

Asiste para solemnizar estos cultos una nutrida orquesta.

En la iglesia de Gracia.
En la iglesia de la Universidad Pontificia de San Cecilio (placeta de Gracia) se celebrará el día ocho del corriente una solemne función que la Real Maestranza de Caballería dedica anualmente a la Virgen de Gracia.

La función tendrá lugar a las once de la mañana siendo orador el R. P. Francisco Orduña.

Diputación provincial.
Comida dada en el día de ayer 27 en los Hospitales y Asilos.

Hospital de San Juan de Dios.—Desayuno: sopa y café. Comida: Cocido con tocino, garbanzos y patatas. Carne con tomates y pimientos. Vino. Cena: Arroz con carne, café con leche.

Hospital de dementes, Asilo y casa de huérfanos.—Desayuno: Café con leche y pan. Comida: Sopa de pan, cocido con carne, tocino y patatas, postre, manzanas. Cena: Guisado de carne.

Hospital de San Lázaro.—Desayuno: Sopa y chocolate con leche. Comida: Sopa de pan, cocido con carne, tocino, garbanzos, habichuelas verdes dulces, calabaza, principio, bistec. Cena: Cazuela de fideos con aamejas, huevos fritos, café.

Rogamos a nuestros suscriptores, que cualquier deficiencia que observe en el reparto de los periódicos, la participen inmediatamente a la Administración de este diario, para subsanarla.

PARA CALZADO DE LUJO Y ECONOMICO Zapatería Alhambra JIMENEZ Y DIAZ

Antes de hacer vuestras compras comparar precios con esta casa 11, ZACATIN, 11 :: GRANADA

EL SIGLO GRANDES ALMACENES DE PAÑERÍA Y SASTRERÍA

Reyes Católicos, 8.—Teléfono, 577.—Granada

La casa más importante en Ropas hechas de confección esmerada para caballero y niño. Inmenso surtido en Gabanes, Gabbardinas de señora y caballero. Especialidad en trajes a la medida. Este acreditado establecimiento ofrece a su numerosa clientela todos sus artículos con un cincuenta por ciento de rebaja sobre los precios de la temporada anterior

Precios fijos y ventas al contado

Cementos, Materiales de construcción y saneamiento, Baños, Lavabos, Inodoros, Azulejos, Losetas, Tuberías, etc., etc.

Jacinto Canivell

CASA CENTRAL: SEVILLA

Secursales: Huelva, Córdoba, Málaga, Cádiz

GRANADA: Reyes Católicos, 34.—Teléfono, 404.

Fábrica de cementos artificiales

LA CRUZ

Portland, Cal Hidráulica y Lento

QUESADA Y COMPAÑIA

Colección del PRETORIO.— TELEFONO número 229

SERVICIO A DOMICILIO.— GRANADA

No se lamenta usted de tener sus pies destrozados. No achaque a sus callos lo que sólo es obra de su incuria. El que tiene la cara sucia es porque no se lava. El que tiene callos, juanetes, ojos de gallo o durezas, es porque no usa el patentado

Ungüento mágico

que en tres días los extirpa totalmente. Pídale en farmacias y droguerías. 150. Por correo, 2 pesetas

FARMACIA PUERTO. S. Idefonso, 4, Madrid

Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos

ANISOSA

SOLUCION BENEDICTO

de glicero-fosfato de cal con CRESOTAL, Taberculosis, catarros crónicos, bronquitis y debilidad general.

DEPOSITO

Dr. Benedicto. S. Bernardo, 11, Madrid

De venta en la farmacia de D. Nicasio Montes Garzón

REYES CATÓLICOS, 20.—GRANADA

FARMACIA MONTES GARZON

REYES CATOLICOS, 20.—TELEFONO, 87

PRECIOS MODICOS

Productos químicamente puros. Depósito general (-) de Específicos. Aguas Minero-Medicinales (-)

FOLLETO DEL NOTICIERO GRANADINO 13

La española inglesa

CERVANTES

Francia, y no de Inglaterra, al cual pidió encarecidamente llevase en su nave a Isabela y a sus padres, y con toda seguridad y buen tratamiento los pusiese en un puerto de España, el primero a do llegase. El patrón, que deseaba contener a la reina, dijo que sí haría, y que los pondría en Lisboa, Cádiz o Sevilla. Tomados, pues, los recaudos del mercader, envió la reina a decir a Ciotaldo no quitase a Isabela todo lo que ella le había dado, así de joyas como de vestidos. Otro día vinieron Isabela y sus padres a despedirse de la reina, que los recibió con mu-

cho amor. Díoles la reina la carta del mercader y otras muchas dádidas, así de dinero como de otras cosas de regalo para el viaje. Con tales razones se le agradeció Isabela, que de nuevo dejó obligada a la reina para hacerle siempre mercedes; despidióse de las damas, las cuales, como ya estaba fea, no quisieran que se partiese, viéndose libres de la envidia que a su hermosura tenían, y contentas de gozar de sus gracias y discreciones. Abrazó la reina a los tres, y encomendándolos a la buena ventura y al patrón de la nave, y pidiendo a Isabela la avisase de su buena llegada a España y siempre de su salud por la vía del mercader francés, se despidió de Isabela y de sus padres, los cuales aquella misma tarde se embarcaron, no sin lágrimas de Ciotaldo y de su mujer y de todos los de su casa, de quien era en todo extremo bien querida. No se halló a esta despedida presente Ricaredo, que por no dar muestras de ternos sentimientos, aquel día hizo que unos

amigos suyos le llevasen a caza. Los regalos que la señora Catalina dió a Isabela para el viaje, fueron muchos; los abrazos, infinitos; las lágrimas, en abundancia; las encomiendas de que le escribiesen, sin número, y los agradecimientos de Isabela y de sus padres correspondieron a todo; de suerte que, aunque llorando, los dejaron satisfechos. Aquella noche se hizo el bajel a la vela, y hablando con próspero viento tocado en Francia, y tomado en ella los recaudos necesarios para poder entrar en España, de allí a treinta días entró por la barra de Cádiz, donde desembarcaron Isabela y sus padres, y siendo conocidos de todos los de la ciudad, los recibieron con muestras de mucho contento. Recibieron mil parabienes del hallazgo de Isabela y de la libertad que habían alcanzado así de los moros que los habían cautivado (habiendo sabido todo su suceso de los cautivos a que dio libertad la libertad de Ricaredo), como de la que habían alcanzado de los ingleses.

Ya Isabela en este tiempo comenzaba a dar grandes esperanzas de volver a cobrar su primera hermosura. Poco más de un mes estuvieron en Cádiz, resaurando los trabajos de la navegación, y luego se fueron a Sevilla por ver si salía cierta la paga de los diez mil escudos, que librados sobre el mercader francés traían. Dos días después de llegar a Sevilla le buscaron y le hallaron, y le dieron la carta del mercader francés de la ciudad de Londres; él la reconoció y dijo que hasta que de París le viniesen las letras y cartas de aviso, no podía dar el dinero, pero que por momentos aguardaba el aviso. Los padres de Isabela alquilaron una casa principal, frente a Santa Paula, por ocasión que estaba monja en aquel santo monasterio una sobrina suya, única, y extremada en la voz; y así por tenerla cerca como por haber dicho Isabela a Ricaredo que si viniese a buscarla la hallaría en Sevilla, y le daría su casa su prima la monja de Santa Paula, y que para conocerla

no había menester más de preguntar por la monja que tenía la mejor voz en el monasterio, porque estas señas no se le podían olvidar. Otros cuarenta días tardaron en venir los avisos de París; y a dos que llegaron, el mercader francés entregó los diez mil escudos a Isabela, y ella a sus padres, y con ellos y con algunos más que hicieron vendiendo algunas de las muchas joyas de Isabela, volvió su padre a ejercitar su oficio de mercader, no sin admiración de los que sabían sus grandes pérdidas. En fin, en pocos meses fué restaurando su perdido crédito, y la belleza de Isabela volvió a su ser primero, de tal manera, que en habiendo de hermosas todas daban el lauro a la española inglesa, que tanto por este nombre como por su hermosura, era de toda la ciudad conocida.

Por la orden del mercader francés de Sevilla escribieron Isabela y sus padres a la reina de Inglaterra su llegada, con los agradecimientos y sumisiones que requerían las muchas mercedes della recibidas; así mismo escribieron a Ciotaldo y a su señora Catalina, llamándoles Isabela padres y sus padres señores. De la reina no tuvieron respuesta; pero de Ciotaldo y de su mujer sí, donde les daban el parabién de su llegada a salvo, y los avisaban cómo su hijo Ricaredo, otro día después que ellos se hicieron a la vela, se había partido a Francia, y de allí a otras partes, donde le convenía ir para seguridad de su conciencia, añadiendo a éstas otras razones y cosas de mucho amor y de muchos ofrecimientos. A la cual carta respondieron con otra no menos cortés y amorosa que agradecida.

Luego imaginó Isabela que el haber dejado Ricaredo a Inglaterra sería para venirla a buscar a España; y alentada con esta esperanza vivía la más contenta del mundo, y procuraba vivir de manera que cuando Ricaredo llegase a Sevilla, antes le diese en los oídos la fama de sus virtudes que el conocimiento de su casa. Pocas o ninguna vez salía de